- 'REKENEN

Basisvaardigheden 7/8

cijfferend optellen

oefenboekje van ...................



Aan het werk

e Leer goed de voorbeeldsommen.

e Qefen steeds 3 sommen. Oefenen 1
e Kijk ze na.

Antwoorden achter in dit boekje.

Alle 3 goed, maak dan: 74+22 = 44 +35 =
‘ de volgende 3 eronder. 63 +35= 24 +52 =
47 +42 = 36+63 =

Een foutje gemaakt, maak dan:

—)

Lukt het niet, vraag dan hulp voordat je doorgaat.

de volgende 3 ernaast.

Voor de leerkracht

Dit materiaal is bedoeld als extra zelfstandig oefenmateriaal voor leerlingen, in
combinatie met een heldere instructie en goede voorbeelden door de
leerkracht.



Cijferend optellen; het overzicht

616 + 153 =
D H T E
6|16
1/5|3
6|9
346 + 139 =
D H T E
1
3146
1319
85
547 + 385 =
D H T E
1 1
51417
3/18|5
9|13 2
2643 + 5657 =
D H T E
1 1 1
26,43
5/6|5|7
8300

E: 6+3=9

T: 1+5=6

H: 6+1=7
E: 6+9 = 15; 5 opschrijven, 1 onthouden
T: 4+3 (+1) =8
H: 3+1=4
E: 745=12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T: 4+8 (+1) =13 3 opschrijven, 1 onthouden
H: 5+3 (+1)=9
E: 3+7=10 0 opschrijven, 1 onthouden
T: 4+5 (+1) =10 0 opschrijven, 1 onthouden
H: 6+6 (+1) =13 3 opschrijven, 1 onthouden
D: 2+5(+1) =8




Cijferend optellen; sommen -1-

Oefenen 1
56+ 32 =
34+43 =

26+63 =

74 +22 =
63 +35 =

47 +42 =

16+72 =
23 +46 =

35+52 =

47 +51 =
51+44 =

72+25=

48 +21 =

73+26=

52+37=

44 + 35 =

24+52 =

36 +63=

45 + 54 =

57 +42 =

68 +31=

62 +23 =

57+32=

86+12=

A. 18+ 51 =
D H E
8
1
E: 8+1=9
T: 1+5=6
B. 24 +63 =
D H E
4
3
7
E: 44+3=7
T: 2+6=8
C. 73+23=
D H E
3
3
6
E: 3+3=6
T: 7+2=9







Cijferend optellen; sommen -2-

A. 38+17=
D | H T E

1
38
117 |+
5|5

E: 8+7=15; 5 opschrijven, 1 onthouden

T: 3+1(+1)=5

Oefenen 2
56+35=
28+49 =

46 +36 =

57+36=
26 +45 =

44 +37 =

58 +28 =
73+19=

64 +29 =

63+27=
72 +18 =

33+47 =

37+39=

35+58 =

53+39=

34+38=

28 +68 =

54+37=

48 + 38 =

63+29=

57+38=

65+ 25 =

27+63 =

44 + 26 =

B. 23+19=
D H T E

1
2|3
119+
4|2

E: 3+9= 12; 2 opschrijven, 1 onthouden

T: 2+1 (+1) =4

C. 62+28=
D|H|T]|E
1
6|2
2|8+
910
E: 2+8= 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

T 6+2 (+1)=9







Cijferend optellen; sommen -3-

A. 56+ 67 =
D H T E
1
5|6
6|7 |+
1,23
E: 6+7=13; 3 opschrijven, 1 onthouden
T: 5+6 (+1) =12

Oefenen 3
56 +85 =
39+85=

63+98 =

49 +75 =
85 + 86 =

93+98 =

94 + 89 =
83 +88 =

54 + 87 =

64+ 16 =
85+ 45 =

79+61=

74 + 47 =
84 +39=

82+79=

76+76 =

74 +49 =

56 +58 =

72+69 =

59 +68 =

94 +49 =

75+15=

38+ 52 =

71+29=

B. 84+59=
D H T E
1
8|4
5|9+
1143
E: 4+9= 13; 3 opschrijven, 1 onthouden
T: 8+5 (+1) = 14
C. 37+43=
D H T E
1
3|7
4 13|+
80
E: 7+3 = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

T: 3+4 (+1) =8







Cijferend optellen; sommen -4-

Oefenen 4
254 + 23 =
464 +31 =

665 + 24 =

843 +36=
173 +24 =

333+46=

518+ 71=
756 +32 =

941 +46 =

32+245=
13 + 644 =

63 +135=

362 +34=

573+25=

752 +43 =

962 +27 =

284 + 14 =

417 + 62 =

656 + 33 =

814+73=

162 +26=

43 + 326 =

52 +347 =

78 +211=

A. 124+ 63 =
D H T E
124
63
1 8|7
E 4+3=7
T 2+6=8
H 1=1
B. 327+ 32=
D H T E
31217
312
3/5/|9
E 7+2=9
T 2+3=5
H 3=3
C. 26+ 151 =
D H T E
2|6
1/ 5|1
1|7
E: 6+1=7
T: 2+5=7







Cijferend optellen; sommen -5-

Oefenen 5
254 + 37 =
464 + 18 =

665 + 29 =

843 +38=
173+19=

333+48=

518+ 77 =
756 +36 =

944 + 47 =

39+245=
18 + 644 =

57+135=

362+29=
573+18 =

752 +39=

962 +29 =

254+ 18 =

417 + 65 =

656 + 36 =
814+79 =

162 +29=

48 + 326 =

37+347 =

56 +217 =

A. 253 +39=
D H T E
1
2|53
319+
2192
E: 3+9 = 12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T: 5+3 (+1)=9
H: 2=2
B. 559 + 36 =
D H T E
1
5/5|9
316+
5/9]|5
E: 9+6 = 15; 5 opschrijven, 1 onthouden
T: 543 (+1)=9
H: 5=5
C. 66+ 714 =
D H T E
1
6|6
7114\ +
7,80
E: 6+4 = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

T 6+1(+1)=8

H: 7=17







Cijferend optellen; sommen -6-

Oefenen 6
254 + 88 =
464 + 87 =

665 + 59 =

843 +88 =
173+69 =

333+98=

518+97 =
756 + 86 =

944 + 87 =

457 + 263 =
637 + 167 =

576 + 284 =

362 +89 =

573+78=

752 + 69 =

962 + 69 =

254 + 87 =

467 + 68 =

656 + 87 =

864 +79 =

192 +29=

486 +316 =

375+345=

568 + 237 =

A. 466 + 88 =
D H T E
1 1
8|8 |+
E: 6+8 = 14; 4 opschrijven, 1 onthouden
T: 6+8 (+1) = 15; 5 opschrijven, 1 onthouden
H: 4(+1)=5
B. 685+ 97 =
D H T E
1 1
9|7 |+
E: 5+7 = 12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T 8+9 (+1) = 18; 8 opschrijven, 1 onthouden
H: 6(+1)=7
C. 346+ 257 =
D H T E
1 1
2| 5|7 |+
E: 6+7 = 13; 3 opschrijven, 1 onthouden
T 4+5 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

H: 3+2(+1)=6







Cijferend optellen; sommen -7-

Oefenen 7
254 + 338 =
464 + 127 =

665+ 129 =

643 + 228 =
173 +119=

333 +538=

518 + 357 =
756 + 126 =

244 + 437 =

457 + 233 =
637 +123 =

576 +214 =

362 +529 =

573+218=

752+ 129 =

462 +329 =

254 + 437 =

467 +218 =

656 + 127 =

864 + 129 =

142 + 729 =

446 + 314 =

335+345=

553 +237 =

A. 869 + 124 =
D H T E
1
8 6|9
1124 |+
91913
E: 9+4 = 13; 3 opschrijven, 1 onthouden
T 642(+1)=9
H: 8+1=9
B. 462 + 129 =
D H T E
1
4162
129+
911
E: 2+9 = 11; 1 opschrijven, 1 onthouden
T: 6+2 (+1)=9
H: 4+1 =5
C. 417 +263 =
D H T E
1
411 |7
2|63+
680
E: 7+3 = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden
T: 1+6 (+1) =8
H:  4+2=6







Cijferend optellen; sommen -8-

Oefenen 8
254 + 378 =
464 + 187 =

665 + 199 =

643 +278 =
173 +169=

333 +598 =

578 + 357 =
756 + 166 =

244 + 467 =

457 + 283 =
637 + 166 =

576 + 274 =

362 +579 =
573 +288 =

752 + 169 =

462 +379 =

254 + 467 =

467 + 288 =

656 + 177 =

864 + 159 =

142 +779 =

446 + 359 =

335+385=

553 +248 =

A. 757 + 175 =
D H T E
1 1
7151|7
1175+
9132
E: 7+5 =12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T: 5+7 (+1) = 13; 3 opschrijven, 1 onthouden
H: 7+1(+1)=9
B. 384 +467 =
D H T E
1 1
3,84
416 |7 |+
8151
E: 4+7 = 11; 1 opschrijven, 1 onthouden
T 8+6 (+1) = 15; 5 opschrijven, 1 onthouden
H: 3+4 (+1)=8
C. 547 + 255 =
D H T E
1 1
5147
2|55+
802
E: 7+5 = 12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T 4+5 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

H: 5+2 (+1)=8

X%
@y«

(2
\> ‘»%\p qf?« K
N 2 7
/LNy, o 87
<" '}
AN

N

o

»
7 A
f‘v‘ =
P
VA S /4

> g

&
X







Cijferend optellen; sommen -9-

Oefenen 9
864 + 388 =
954 + 177 =

845+ 189 =

655 + 878 =
676 + 569 =

738 + 588 =

576 + 987 =
768 + 686 =

874 + 469 =

457 + 843 =
637 + 863 =

576 +524 =

665+ 579 =
573 +659 =

755 +579 =

876 +549 =

764 + 569 =

756 + 685 =

656 + 567 =

864 + 987 =

546 + 779 =

446 + 554 =
335+ 665 =

553 +447 =

A. 985+ 367 =
D H T E
1 1
9,8 |5
3|67+
13|52
E: 5+7 =12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T: 8+6 (+1) = 15; 5 opschrijven, 1 onthouden
H: 9+3 (+1) =13
B. 786+ 779 =
D H T E
1 1
7186
71719+
1|5/6|5
E: 6+9 = 15; 5 opschrijven, 1 onthouden
T 8+7 (+1) = 16; 6 opschrijven, 1 onthouden
H: 7+7 (+1) = 15
C. 839+561=
D H T E
1 1
81319
5|61+
114,00
E: 9+1 = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden
T 3+6 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

H: 8+5 (+1) =14







Cijferend optellen; sommen -10-

A. 2735+ 3465 =

D[H|T]|E

1] 1] 1
217135
3/4/6|5]|+
6,200

5+5 = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

Oefenen 10
2812 + 3388 =
3954 + 4146 =

4811+ 4189 =

5125+ 3878 =
6436 + 2569 =

4418 + 3588 =

3043 + 4987 =
4314 + 3686 =

1551 + 5469 =

2457 + 6543 =
4637 + 4363 =

5476 + 2524 =

4665 + 4535 =

3841 + 4659 =

2921+ 3579 =

7876 + 1125 =

6764 + 2238 =

5756 + 2247 =

7656 + 1364 =

6864 + 1186 =

4251 + 2779 =

3446 + 1554 =

5335 + 2665 =

4553 + 1447 =

T: 3+6 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden
H: 7+4 (+1) = 12; 2 opschrijven, 1 onthouden
D: 2+3 (+1)=6
B. 4863 + 1139 =
D H T E
1 1 1
11139+
E: 3+9 = 12; 2 opschrijven, 1 onthouden
T: 6+3 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden
H: 8+1 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden
D: 4+1 (+1) =6

C. 7486 + 1554 =

D H T E

1 1 1
714,86

1,/ 5/5|4 |+
9/0/4|0

6+4 = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden
8+5 (+1) = 14; 4 opschrijven, 1 onthouden
4+5 (+1) = 10; 0 opschrijven, 1 onthouden

7+1(+1)=9







Cijferend optellen; Door Elkaar

Door Elkaar
538 + 241 =
532 +229 =
466 + 87 =

742 + 124 =
652 + 228 =
583 +394 =

864 +976 =
729 + 888 =
794 + 676 =

1538 + 7629 =
4093 + 3975 =
3208 + 4986 =

842 + 143 =
394 +382 =
632 + 287 =

482 + 375 =
757 + 277 =
429 + 394 =

795 + 978 =
793 + 858 =
941 + 369 =

5958 + 1603 =
4529 + 2638 =
2409 + 6798 =







Cijferend optellen; Kommagetallen / Geld

Kommagetallen
53,8 +24,1=
53,2+22,9=
46,6 + 8,7 =

7,42 +1,24 =
6,52 +2,28 =
5,83 +3,94 =

86,4 +9,76 =
7,29 + 88,8 =
79,4 +6,76 =

€15,38 + €76,29 =
€40,93 + €39,75 =
€32,08 + €49,86 =

Zet de komma’s onder elkaar!!
84,2 +14,3 =
39,4 +38,2=
63,2+ 28,7 =

4,82 +3,75 =
7,57 +2,77 =
4,29 +3,94 =

7,95+97,8 =
79,3 +8,58 =
9,41 +36,9 =

€59,58 + €16,03 =
€45,29 + €26,38 =
€24,09 + €67,98 =







Cijferend optellen; Super Plus

Super Plus

6598 + 8729 =
8694 + 4759 =
7503 + 6094 =

7405 + 5492 =
5739+ 2391 =
4092 + 4093 =

8004 + 5673 =
5834 + 9999 =
4893 + 7948 =

12323 + 43254 =
59364 + 49835 =
56129 + 78345 =

8649 + 9583 =
7402 + 4396 =
3497 + 8692 =

4530 + 3439 =
9721 + 6090 =
8232 +5432 =

5749 + 6943 =
6840 + 4304 =
4749 + 5930 =

47362 + 59812 =
75082 + 67593 =
75649 + 58935 =







Antwoorden

Oefenen 1

56 +32 =88 48 + 21 =69
34+43 =77 73+26=99
26+ 63 =89 52 +37=89
74 + 22 =96 44 +35=79
63 +35=98 24 +52 =76
47 + 42 =89 36 +63 =99
16 + 72 = 88 45 + 54 =99
23+46 =69 57 +42 =99
35+52 =87 68 +31=99
47 +51=98 62+23=85
51+44 =95 57 +32=89
72 +25 =97 86+ 12 =98
Oefenen 3

56 + 85 =141 74 + 47 = 121
39+85=124 84 +39=123
63+98 =161 82+79=161
49+75=124 76 + 76 = 152
85+86=171 74 + 49 = 123
93+98 =191 56 +58 =114
94 + 89 =183 72 +69 =141
83+88=171 59+68=127
54 + 87 =141 94 + 49 =143
64 + 16 =80 75+15=90
85+ 45 =130 38+52=90
79 +61 =140 71+29=100

Oefenen 2

56+35=091 37+39=76
28+49=77 35+58 =93
46 +36 =82 53+39=92
57+36=93 34+38=72
26+45=71 28 + 68 =96
44 + 37 =81 54 +37=91
58 + 28 = 86 48 + 38 = 86
73+19=92 63+29=92
64 +29=93 57 +38=95
63+27=90 65+25=90
72 +18 =90 27+63 =90
33+47=80 44+26=70
Oefenen 4

254 +23 =277 362 +34=396
464 + 31 =495 573 +25 =598
665 + 24 =689 752 +43 =795
843 +36 =879 962 + 27 =989
173 +24 =197 284 + 14 =298
333+46=379 417 +62 =479
518 + 71 =589 656 + 33 =689
756 + 32 =788 814 + 73 =887
941 + 46 =987 162 +26=188
32 +245 =277 43 + 326 =369
13 + 644 = 657 52 + 347 =399
63+ 135=198 78+211=289




Antwoorden

Oefenen 5 Oefenen 6

254 +37=291 362 +29=391 254 + 88 =342 362 + 89 =451
464 + 18 =482 573 +18 =591 464 + 87 =551 573 +78 =651
665 + 29 = 694 752 +39=791 665 +59=724 752 +69 =821
843 + 38 = 881 962 + 29 =991 843 + 88 =931 962 + 69 = 1031
173+19=192 254 + 18 =272 173 +69 =242 254 + 87 = 341
333+48 =381 417 + 65 =482 333+98=431 467 + 68 =535
518 + 77 =595 656 + 36 =692 518 +97 =615 656 + 87 =733
756 + 36 =792 814 +79 =893 756 + 86 =842 864 + 79 =943
944 + 47 =991 162 +29=191 944 + 87 = 1031 192 +29=221
39+245=284 48 + 326 =374 457 + 263 =720 486 + 316 = 802
18 + 644 = 662 37 +347 =384 637 + 167 = 804 375+345=720
57+135=192 56+217 =273 576 + 284 = 860 568 + 237 = 805
Oefenen 7 Oefenen 8

254 + 338 =592

464 +127 = 591

665+ 129 =794

643 + 228 =871

173 +119=292

333 +538=871

518 + 357 =875

756 + 126 = 882

244 + 437 = 681

457 + 233 =690

637+123 =760

576 +214 =790

362 +529 =891

573+218=791

752 +129 =881

462 +329=791

254 +437 =691

467 + 218 = 685

656 + 127 =783

864 +129 =993

142 +729=871

446 +314 =760

335+345=680

553 +237=790

254 + 378 = 632

464 + 187 = 651

665 + 199 = 864

643 +278 =921

173 + 169 = 342

333 +598 =931

578 + 357 =935

756 + 166 = 922

244 + 467 =711

457 + 283 =740

637 + 166 = 803

576 +274 =850

362 +579 =941

573 +288 =861

752 +169 =921

462 +379 = 841

254 +467=721

467 + 288 =755

656 + 177 = 833

864 + 159 = 1023

142 +779=921

446 + 359 = 805
335+385=720

553 +248 = 801




Antwoorden

Oefenen 9
864 + 388 = 1252
954 +177 =1131

845+ 189 =1034

655 + 878 = 1533
676 + 569 = 1245

738 + 588 = 1326

576 + 987 = 1563
768 + 686 = 1452

874 + 469 = 1343

457 + 843 = 1300
637 + 863 = 1500

576 +524 = 1100

665 + 579 = 1244

573 + 659 = 1232

755 +579=1334

876 + 549 = 1425

764 + 569 = 1333

756 + 685 = 1441

656 + 567 = 1223

864 +987 = 1851

546 + 779 = 1325

446 + 554 = 1000

335+ 665 = 1000

553 +447 = 1000

Oefenen 10
2812 + 3388 = 6200
3954 + 4146 = 8100

4811 + 4189 = 9000

5125 + 3878 = 9003
6436 + 2569 = 9005

4418 + 3588 = 8006

3043 + 4987 = 8030
4314 + 3686 = 8000

1551 + 5469 = 7020

2457 + 6543 = 9000
4637 + 4363 = 9000

5476 + 2524 = 8000

4665 + 4535 =9200

3841 + 4659 = 8500

2921 + 3579 = 6500

7876 + 1125 = 9001

6764 + 2238 = 9002

5756 + 2247 = 8003

7656 + 1364 = 9020

6864 + 1186 = 8050

4251+ 2779 =7030

3446 + 1554 = 5000

5335 + 2665 = 8000

4553 + 1447 = 6000

Door Elkaar
538+241=779
532+229=761

466 + 87 =553

742 + 124 = 866
652 + 228 = 880

583 +394 =977

864 + 976 = 1840
729 + 888 = 1617

794 + 676 = 1470

1538 + 7629 = 9167
4093 + 3975 = 8068

3208 + 4986 = 8194

842 +143 =985

394 +382=776

632 +287 =919

482 + 375 = 857

757 +277 = 1034

429 +394 = 823

795+978=1773

793 + 858 = 1651

941 + 369 = 1310

5958 + 1603 = 7561

4529 + 2638 = 7167

2409 + 6798 = 9207




Kommagetallen
53,8+24,1=77,9
53,2+22,9=76,1

46,6 + 8,7=55,3

7,42 +1,24 = 8,66
6,52 +2,28 = 8,80

5,83 +3,94=9,77

86,4 +9,76 = 96,16
7,29 + 88,8 = 96,09

79,4 +6,76 = 86,16

84,2 +14,3=98,5
39,4+38,2=77,6

63,2 +28,7=91,9

4,82 +3,75=8,57
7,57 +2,77=10,34

4,29 + 3,94 = 8,23

7,95 +97,8=105,75
79,3 + 8,58 = 87,88

9,41 + 36,9 = 46,31

Super Plus
6598 + 8729 = 15327
8694 + 4759 = 13453

7503 + 6094 = 13597

7405 + 5492 = 12897
5739 + 2391 = 8130

4092 + 4093 = 8185

8004 + 5673 = 13677
5834 + 9999 = 15833

4893 + 7948 = 12841

8649 + 9583 = 18232

7402 + 4396 = 11798

3497 + 8692 = 12189

4530 + 3439 = 7969

9721 + 6090 = 15811

8232 + 5432 = 13664

5749 + 6943 = 12692

6840 + 4304 = 11144

4749 + 5930 = 10679

12323 + 43254 = 55577 47362 + 59812 = 107174

€15,38 + €76,29 =€91,67 €59,58 + €16,03 = €75,61

€40,93 + €39,75 = €80,68 €45,29 + €26,38 =€71,67 59364 + 49835 =109199 75082 + 67593 = 142675

€32,08 + €49,86 = €8194 €24,00 + €67,98 = €92,07 56129 + 78345 = 134474 75649 + 58935 = 134584




Aantekeningen



Aantekeningen



